

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Savoboda Testvérek könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések s előfizetési díjak is küldendők.	Megjelenik a lap Minden Szerdán. Kéziratok nem adatnak vissza.	FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. FEJÉR ANTAI, GUYVÉD.	Nyiteltéri cikkek soranként 40 fillért közzétettek. Egyen lap ára 20 fillér.	Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítanak.
--	---	---	--	--

Politikai helyzet.

Már hetek óta aggodalmasan szemléljük a folyton nebezédő politikai viszonyokat s napról-napra apad a reményünk a béke kibontakozásáért s a jótékony napugár kiszűrésében még vegetáló halvány bizalmunkat is tönkreteljesítette az az óriási gabalyodás, melyet a politikai élet küzdő terén harcoló pártok között a szabadelpvűpárt elnökének lapunk újság helyén ismertett indítványának beérkezését s annak az indítványának az előterjesztése követő napon a többiek által egyszerű szavazás folytán történt elfogadása okozott.

A szabadelpvűpárt, melyből a napokénti kettős ülések tartását nem helyeslő volt nemzeti pártiak Apponyi Alberttel együtt mintegy negyvenen kiléptek, mint egy ember teljesen harezkészen és a kézenyélig menő küzdelemre is elkészülve, áll vezére, Tisza István kormányelnök mellett, aki kijelentette, hogy továbbra habozásnak és ingadozásnak helye nincs, s tovább fogja folytatni az ostromot s amennyiben nem fog sikerülni a rendelkezésre áll törvényes eszközökkel az ellenzék ellenállását megtörni, akkor fel fogja oszlatni az országgyűlést.

Tisza gróf, miniszterelnök ezen kijelentései folytán, továbbá amiatt, hogy a kettős ülések ellátását az ország ellenzéki pártok és a szabadelpvűpártból kilépett volt nemzeti pártiak a házszabályok érzékeny és immens sérelmének tekintik, szintén elhatározták, hogy a harcra minden erejüket belevetik, a jelenlegi kormányt megbuktatják s a béke csak akkor lesznek hajlandók, ha Tisza István a kormányelnöki székéből távozik.

Eddig volt, a mi volt de úgy látszik, hogy a parlamenti harc teljes vehemenciájával csak ezután fog kitörni, ezt a rettenet háborút azonban nem lehet sokáig kibírni. Nem fogják ezt kibírni se a kormánypártiak, sem az ellenzékiek, épen úgy,

mint a beteg szervezet a lázas állapotot. Ez is vagy felgyógyul, vagy belehal.

Ilyen lázas állapotot fognak képezni a napi kilenc órás gyűlések az országgyűlés minden pártjára nézve s ezeket aligha lehet akár csak hosszabb időre is rendessé tenni. Ez az állapot ilyen formán csak átmeneti stadiumot képezhet, melynek vége vagy békekötés, vagy az országgyűlés feloszlatása.

Miniszterek madatumai. A múlt hét folyamán három minisztert választottak újra országgyűlési képviselővé. November hó 20-án Tallián Béla földmívelésügyi miniszter Török kanizsán egyházban. November hó 21-én Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter Szatmáron 688 szavazattal 634 ellenében, végül november hó 25-én Tisza István gróf, miniszterelnök Ugrán 444 többséggel újra országgyűlési képviselővé választották.

Delegációk összehívása. Ö Felsége a király Góluchovski gróf közös külügyi miniszterhez, valamint Tisza gróf magyar és Körber osztrák miniszterelnökökhöz intézett legfelsőbb kéziratával a delegációkat deczember hó 15-re. Bécsbe hívta össze.

A képviselőház új aieinöke. A titkos tanácsosi méltósággal kitüntetett Dániel Gábor lemondása folytán a képviselőház második alnöki állását szavazás útján az e hó 25-iki ülésben töltötték be, mely alkalomból a beadott 157 szavazatból 147 szavazat báró Feilitzsch Arthura, Kolozsvár II. kerületének országgyűlési képviselőjére esett, kinek megválasztását nemcsak a szabadelpvűpárt körében, de az ellenzéki pártoknál is általában szimpátiával fogadták. Az új elnök képviselői működése alatt a házában, mint jó szokott, mint tanult világos fejjé politikus tünt fel s a Tisza István kormányának megalkotásakor mint leendő földmívelésügyi miniszteri államtitkár is emlegettek. Az új elnök már a képviselőház november 27-iki ülésében végzett elnöki tisztot a házra az obstrukciós förgötegnek első működésével is igazolta azokat a várakozásokat, melyeket új állásában hozzá fűztek, mennyiben a házszabályok alapos ismeretéről, s az elnöki jogok és kötelességei pártatlan, de erélyes és czéludatos alkalmazásáról tett bizonyítást. Az új elnököt ugy Kolozsvár város tanácsa, mint a II. kerület szabadelpvűpártja felirattal üdvözölte.

As új székelyi miniszteri biztos. Sándor János főispánnak belügyi államtitkárrá

történt kinevezése a megüresült székely kormánybistosi teendő végzésével Tallián Béla földmívelési miniszter Balog Vilmos földmívelési miniszteri tanácsost, mint eme miniszterium IX. osztályának főnökét bízta meg, aki kezdettől fogva központi előadója s székely ügyeknek s ki mint erdélyi ember alapos ismerője a székelyföldi viszonyoknak. Segítőül Koós Mihály miniszteri segéd titkár rendeltetett ki.

A képviselőház ülései. A múlt héten a napirenden levő újonczjavaslat csak igen kis részét foglalta le az ülésnek, az idő javarészt napirend előtti felszólalások és házszabály viták vették igénybe. Podmaniczky indítványa az iránt, hogy naponként két ülés tartassék, óriási vihart keltett s az eszen ügyben történt felszólalások három ülést vettek igénybe. — Az újonczjavaslathoz hozzá szólottak az ellenzék részéről Pap Zoltán, ki majdnem négy óra hosszúságú beszélt, kijelentette, hogy a katonai javaslatok ellen a harcot mindaddig folytatni fogják, míg győznek. Kívétel a két évi szolgálati időt, a Götterhalte kiküszöbölését s hogy a katonák esküt tegyenek a magyar alkotmányra. A kormánypárt részéről hozzászólt a javaslathoz Nyiri Sándor honvédelmi miniszter. Elismerte, hogy az ellenzék általánosan küzdelemnek kufordása a hazafiaság, de ez a hazafias fanatizmus, a hazafiaság és a mámore epus a hazát és alkotmányt dönti veszedelmebe. Rámutatott arra, hogy a közvélemény már alaposan megváltozott, s nem sokára az egész ország az ellenzék ellen fordul az obstrukció miatt. A hadsereg eddig is sokat vesztett a kiképzés dolgában s vajjon ki vállalja el a felelősséget, ha most háború ütne ki és 50 ezer magyar katonát kiképzés hiányában harcoltatnák? Kijelentette, hogy ha év végéig nem kapnak újonczokat, a hátsógot póttartalékosokkal töltsék be. Végül kérte, hogy az újonczjavaslatot fogadják el. Ellenzéki részről meg résztvettek a tárgyalásban Buzáth Ferenc, ki azt állítja, hogy Tisza István katonai programja sokkal szegényebb, mint a Széll Kálmáné. Inkább Tiszának kell buknia, mint a nemzeti ügynek, ezért a javaslatot nem szavazza meg. Pozsgay Miklós szintén a javaslat ellen beszélt s indítványozta, hogy külön albizt-képző iskolák állítsanak föl. Mukits Simon a katonai ügyekre vonatkozó magyar törvényeket ismeretli s arany hullótt kezdve napjainkig s azt bizonyítja, hogy Magyarországnak mindig joga volt a nemzeti hadsereghez. Kijelenti hogy az ellenzék a küzdelemmel nem hagy föl addig, míg a magyar nyelv a hadseregben nem érvényesül. A képviselőház november 26-iki ülésében jelentette be Perczel házelnök Podmaniczky Frigyes indit

ványát, melyben azt javasolja, hogy a ház a délelőtti ülésen kívül délután öt órától kilencig is tartson üléseket. Egyben kijelentette elnök, hogy a házszabályok 203. ik szakasza értelmében az indítvány felett a más napi ülés végén vita nélkül egyszerű szavazással fog dönteni. Nagy kavargódás támadt erre a házbán, az ellenzék felszólalt olyan jelöket vagdalt az elnök fejébe, mi legalább eddigelő szokatlanok voltak a házbán. Ezeknek a következtése az lett, hogy az elnök egy sereg képviselőt rendre utasított s miután Ráth Endre a rendutasítást nem fogadta el, az ő ügyét az elnök a mentelmi bizottsághoz utasította. Felszólalt Ugron Gábor a kimutatja, hogy az indítványra nem alkalmazható a 203. szakasza azon intézkedése, melyet az elnök elrendelt s kívánja, hogy az indítványt kinyomassék, szétosztassék és napirendre tüssesék. Tisza István gróf azt bizonyítja, hogy az elnök helyesen járt el, mert a 203-ik szakasz rállik az indítványra s a kettős ülések annál inkább is esélyesegek, mert az ellenzék obstrukcióját következtében az ország már a végromlás szélére jutott. Az ellenzék ilyen viselkedését a többiek már tovább nem tűrhetik s meg fog ragadni minden törvényes eszközt, melynek segítségével a rendes parlamenti munkálkodást biztosítani lehet. Mert a magyar nemzetnek történelmi feladata, a történelmi problémái vannak, melyeket ha nem akar, vagy nem tud megoldani, úgy föltétlenül napirendre térnek a világ eseményei a keeseri esemrényre leas azoknak osztályozása, kik ma a béke nek és a zavartalan fejlődésnek áldott kor szakát ilyen meddő, ilyen káros, az alkotmányt romboló küzdelemre használják föl. Kossuth Ferenc szerint a mi nincs benne a házszabályban, azt nem szabad bele magyarázni, a házszabályokban nincs benne, hogy lehetősége lenne egy napon két ülés tartani. Emlekezteti a házat Magyarországnak sajátos helyzetére, Körber miniszterelnök kirohására a mikor azt látjuk, hogy ilyen irányzat uralkodik Ausztriában, legfőképpen vigyasszunk kell a mi jogainkra s azokat a perzsnai kényelemort saját kényelmükkel nem szabad esorbítani. — Rakovszky István nagy aggodalommal fogadta Tisza István kinevezését, de nem hitte, hogy a balcsa ilyen gyorsan közeleg. Tisza törvénytelen eszközökkel akarja felelni a jogos ellenállást. A küzdelem már oda fejlődött, hogy az elnök kezébe van letéve az alkotmány biztosítása. Az elnök a ház határozata értelmében köteles kezelni a házszabályokat. Tiszeti Podmaniczky báró és fejét, de a mult nem jooeotja fel arra, hogy eszentélen kesekkel nyuljon az alkotmány biztosításához. Apponyi Albert, mint volt elnök kö

A „CSIKI LAPOK” TARCZÁJA.

A Kassai sarandoklat.

(sept. 14-20) (Folyt. köv.)
Velünk együtt jöttek a dobosai diákok s ugyanekkor távoztak Kassáról a fényes egyruhájú Ferencz Jozsef gimnaziátok. Előbb a Széclányi ligelen haladtunk keresztül, majd a Herud kis ága, a város falai alatt elfolyó Malonárokok fogadott eseményes csobogással. Áthaladván Malomárkot ativaló Szt. István hídon, csakhamar egy élénk, mozgalmas város politikai, kereskedelmi és ipari életének zaja hullámzott felénk. Az óriás kúrcuz város közeletén járva, egymástól juttattak eszünkbe a kúrcuz világnak képi, melyet az erélyes kiállítás falragaszai mintegy eleven színen tüntettek elénk. Jóllehet durva gránitkővé járunk azoknak az utcáknak, melyekben hajdan a vágató kúrcuz lovas paripájának patkói szikrástak s a melyeknek bekés polgarait egykor a házszerte szögös tárogató harcossárisztotta fel nyugalmából; örömmel néztük a hosszú kapubejáróval szeg-zugos folyosókkal el látott, odun színezetű házakat, melyek hajdanú fejedelmi vendégeknek, mint Bocskaynak, Bethlennek, Thökölynek és Rákócynak adtak szállást. Ilyen benyomások között érkezünk egy szép kis ligetben fevő szállásunkhoz, a vízmenteri iskolához. Miután leraktuk, paktjainkat az átellenben lévő katonai uszodában megszűrdöttünk. Érdekes látvány volt itt, miként tanítják a katonákat uszani a mint vezényelte a legkisebb hadapród többi társait. Csak a „rehtum”, meg a „linkaum”, éles hangjai nem hangzottak valami kellemes füllünkbe. A nap hátralévő részét pihenésre fordítottuk. Más nap 17-én reggel az Erzsébet-eszékegyházban hallgattunk azt, misét, melyet Csató tanár ur végzett. Miso után a dóm impozáns épületét néztük meg belül és kívül. A dóm a XIV. századból való s dícső királyunknak, Nagy Lajosnak anyja Erzsébet építtette s tőle is veszi nevét. A főbejárattal szemben van az a remek

erkélyforma emelvény, melyen egy alkalommal a királyi pár, Róbert Károly és Erzsébet ült. Akár a templom belejében lévő csucsive, szárnycsúcsok, a szónoki emelvény, a gyönyörű régi szentségtartók, a festményekben pompázó alakokat és oldalfalakat, a díszes mennyezetet, akár külsejét nézzük, mely házában a goth iaxla legelső romekét tünteti fel s hatalmas épületével és magas toronyával büszkén tekint a vele magas-ségben vetélkedni akaró polgarházakra: valamennyin a művészi kéz és kiváló műgond flonom érteke ömlik el. A dóm bejárata előtt van az Orbán torony, melyet állítat az értéptettek hogy a székesegyház torony a gyonge volt a hatalmas, hét kis-öböl öszöntött harang megöröksára. Ugy az Orbán torony mint a székesegyház másik oldalán lévő Szt. Mihály kapuján, mely a XIII. század tisztes maradványa, adon, foszlott tépott, de tisztelgetet gerjesztő külsejével egyaránt mutatják, hogy századok viharai zúgtak el fölöttük.
Innen a kiállítás megtekintésére mentünk. A kiállítás épülete előtt a római vexillumokra emlékeztető hatalmas szászok a mellettünk álló kúrcuzvilági vár és ostromgyűkkel úgy néztek ki, mintha daliás kúrcuz legió állott volna előttünk.
Az egész ház külseje, az előtte való tér, valamint bejárata Rákoczy piros kék-színű szász loival, a Rakoczy-család czimerével, kardokkal, szabályokkal s más hadi szerszámokkal feldisítve, miud a dícső multat varázsolta elénk.
A kiállítás palota belseje tömve volt a kúrcuzvilág szehből sebb emlékeivel. Mindjárt a földszinten lévő Darny-terem ragadta meg füzet münket gazdag örem-gyűrű, zászló, kard, buzagány, sábla, kegyel, sarkantyú, tör és egyéb fegyvergyűjteményével. Különösen említésre méltó Zrínyi Miklós a költő és hadvesér gyöngyházas kirkott löportartója, II. Rákóczy Ferencz meggyesinű selyem zászlója s bold. Szűs képevel, melyet Rákóczy utolsó vesztett csatájában, Koronczónál használtak; a hős Jurisics Miklós díszkántára, melyet ő Ibrahim basától kapott, harcsi esakány 1622-ből, melyre a magyar csiszor részekkel van

kiverve. Egyik oldalán „Mindent a hazáért,” másikon „halál az ellennek” s halál fő van bevéve.
A lépcsőház falait a különféle szép selyem zászlók díszítik. Az emeleten az első teremben a XVII. és XVIII. századbéli élet és háztartás eszközei: butorok, edények, képek, egy teljes rendezési kúrcuz konyha és egyéb apró készletek vonták magukra figyelmünket. Különös érdeklődéssel néztük a kúrcuz konyhát, melynek rüzhelye mellől épen csak a piros posztag, sürgöndő gazdaszönyv hiányzott; volt ott egyéb minden: vert doborművű vörösréz borhűtő kád; tányér, szartók, fa- és ónkanalak; szíjjal össze-fűzött ételhurdo, vas pecsenyeforgató villa, vaslemezről készült tálcák és süteményes tálcák. E teremben van a nagy fejedelmi bálcsője is. Domborművekkel ékített rozsdavetett réssalkotmány, de becses, mert benne ringatózott a magyar szabadság leendő védő Apostola. Az egész terem derült hangulattal adnak az ivó, dohányzó és borozgató kúrcuzokat ábrázoló képek. Mintha mondának egy-nyamanak a jó kúrcuz vitések: „Tölts kupamba bort, az lökmegek bort;” s egyet esipantva rá pipájukból, mintha fölkiáltának:
„Ugy igyál bort, hogyha halod az trombitákat, Vért thassál s német testből rakj garmadákat!”
A második és harmadik teremben a különféle fegyverek, csataképek, arcképek, zászlók, hadieszközök, apró művészeti tárgyak bilincseltek le esemeinket. Itt vannak a Caraffa idejében használt ijesztő két pengéjű hóhérpálcások, különböző kardok, pisztolyok, frigiák, kincseledők, köztük a Zrínyi Ilona ékszerládája, előrecsapó kovás szerkesztő karabélyok és egy löszerszám, mely homlokdiásból és sügyellőből áll; vörbörbe applikált arany és ezüst fonalu szövetjén aranyosított esület boglárókban türkissök, smaragdok, gránátok és más ékkövek vannak.
A negyedik terem az eredeti becses oklevelekben, nyomtatványok és zászlókban, könyvek és képekben gazdag. Ebben vannak a kúrcuz idők legnagyobb alakjainak, mint Rákócynak s

az ő generálisainak, Berossényinek, Bottyánnak, Bezerédinek, Ocskaynak s a kúrcuzkirálynak, Thökölynek és az ő feleségének sajátkező levelei, hadi iratai és tudósításai. Itt vannak eredetiben a szécsényi és ónodi országgyűlés határozatai és a szatmári békepontok. Ez iratoknak nagy részét a Rákóczy-koraszak nagyerdeim, fárhadatlan buvára, Thaly Kálmán dr. állította ki. Ebben a teremben van még Rákóczynek abécés könyvekejeje is. Elő lapján Bárkány János, Rákóczy tanítójának ajánló sorai vannak, melyek az „Ur féltelme s bölcsesség kezdete” szép jelmoudattal kezdődnek. A könyvecske többi lapjain a kis Rákóczy íráspórlágatai és névaláírása láthatók. A következő termekben szintén kárdoztán egyházi és világi rendeltetésű ötvösművek, ékszerök, pénzök, emlékművek, miseruhák, butorok, festmények foglaltak kiváló helyet. Itt van Rákócynak díszkardja is, magyarosan görbülő damaszpengével, — aranyosított markolatral s a markolat pánjtáin ékkövekkel kirakva. Fenygőjén eme 1835-ből származó felirat olvasható: Utolsó Rákóczy Berossényinek, Utolsó Berossényi Forgáchnak. A kardot Rákóczy 1720-ban főhadvesérének, Berossényinek ajándékozta, Berossényi pedig Forgáchnak s így került aztán Gróf Forgách László kezébe. E termekben van Thököly Imre buzogánya melynek aranyosított, gördeses markolatába „Gróf Thököly Imre” név van beverve; a kúrcuz-király „ei Deus pro nobis, qui contra nos?” felirattal ellátott kétélű kardja, sőt bárszönyvnyi borított hüvelyén, erdélyi sománcsossal és filigránnal díszített káposzló pánthokkal; és még számos esablya és fringia, melyek részben szintén feliratokkal vannak ellátva, ilyen feliratok: „Szabó meghalott, mint gyálasatosan élni!” „Pro libertate!” vagy „Maria Mater Dei Patrona Hungariae Sub tuum Praesidium confugio”; s a felirattal ellátott kard másik oldalán kettős kereszt és a szavak: „In Hoc Signo Vincet”. Az arcképek közül kiválóan érdekesek Rákóczy két fiának, Józsefnek, Györgynek gyermekkori képmái, Berossényinének, gróf Csáky Krisztinának arcképe.

Lapunk mai számához egy fél iv melléklet van csatolva

Székiállás.)

Égy 1904. év szept. vagy 1905. tavaszi rendezendő általános székiállás tervezete.

A széki akció célja: A Székelyföldnek, a széki népek megerősítése. Tehát első sorban arra kell törekednie, hogy azt a földet és azt a népet, amelyen segíteni akar: megismerje. Felismerje hiányait, bajait és felfedezze erőseit, szépeit is, mert bizonyára csak alapos megismerés után találhatjuk fel igazán a legjobb módokat és eszközöket; csak így vehetjük észre a meglévő és a látni elrejtett, vagy be nem ismert erőket, amelyeknek érvényrejuttatása: az első és legbiztosabb házirovás.

Feladatunk azonban nemcsak az, hogy megismerjük azt, aminek van, hanem még sokkal inkább az, hogy meg is ismeressük értékeit, megismerjük a meglévő és a látni elrejtett, vagy be nem ismert erőket, amelyeknek érvényrejuttatása: az első és legbiztosabb házirovás.

A Székelyföld és népe, egy egészen, és egy, ahogy azt előtárni lehetne és kellene, még soha bemutatva nem volt. A legmagyarabb magyarság, az ő jellegzetes kiváltságai, az ő sajátos külső életnyilvánulásai, a széki kőipar, háziipar, erdő- és mezőgazdaság, a dus természeti kincsek — mind-mind távoli ismerőseink, akikhez az újkor modern közlekedési eszközeivel jőzset el nem juthatunk.

Itt is, ott is megmutattunk már belőle egy-egy darabot szóban, írásban és rajzban, néha valóságban is, de ezeket a mutatásokat csak kevesen nézték és hallották s még kevesebben okultak azokból.

Még csak ott tartunk, hogy például Budapest bizonyos érdeklődést kelt az, ha valakit így mutatnak be: ime, egy széki ember! Ám azért a legtöbb fővárosi becsüldöttnek alig jobb fogalma hazánk e kincs-bájos vidékéről és annak derék népéről, mint például Gröndlandról és az eszkimókról.

Persze, van is némi hasonlóság. Itt minálunk is kevés a lóka és sok az eszkimó.

Arra, hogy valamit megismerjünk, megkedveljünk és forgalomba, divatba hozzunk — még mindig legjobb és legalkalmasabb mód az, hogy: egy öltözetben és úgyesen rendezett kiállítás. A Székelyföldnek, a széki népek pedig — ki vóna kétségbe — nagyon kell az, hogy divatba hozzuk, forgalomba vonjuk. Kell az, hogy a természeti szépeket kereső és élvező nagyvilág figyelmébe kerüljenek és kell az, hogy érvényrejuttasson a törő nagyipar és az ott kedvelt tőre találon.

Szedjük össze a földnek és a népek minden értékeit, tulajdonát és erredet, hű képbé csoportosítva azokat — találjuk meg a módját annak is, hogy a teljes fotográfiában minél többen gyönyörködhesseken olyanok, akiknek a megismerése, oda vonzása a legjobb czélunk.

Rendezzünk egy általános székiállást és azt megvárni vigyük oda hazánk többi részének és a külföldnek azokat az elemeket, amelyekre számítani akarunk akkor, mikor van szó, hogy a szórakozás apró pénzű és a vállalkozás nagy papirosait — a magyar Schweitzban hasznos és minél gyakoribbá tegyük.

Természetesen: ez egy igen szép feladat, élvezetes munka, de nagy és nehéz vállalkozás leendő, melyhez kitűnő tervek, gyors invenczió, jó vezetés és buzgó munkások kellenek. És még valami: áldozatok. Ez utóbbiból annál kevesebb kellend minél jobban sikerül szervezünk az előbbi faktorokat. Jö munka: fele költés.

Aztán, minél többen állunk hozzá, annál kevesebb esik egyre-egyre a költséghől is. Lásunk, mely tényezők azok, akikre a nagy kezdeményezésnél számítanunk lehetne és kellene.

Mindenestre első sorban részt kell venni, hogy legyenek az erre illetékes szakminiszterek: a kereskedelmi és földművelési. Egyik a székiiparkamara utján, a másik a széki kormánybizottság otávezenyítésével és minkettő valamelyes, a czélnak megfelelő méretű anyagi segélyvel.

A vármegyék, főképpen: Maros-Torda, Csik-, Háromszék-, Udvarhely- és Torda-Aranyos, munkát és anyagi áldozatot hozhatnak mindenképpen, amennyit épne megbir, hiszen magamagának, saját népeit tenné.

A széki városok, testületek, pénzügyesek, nagybű iparvállalatok és földök szintén saját érdekében való ténykedést végezzenek minden legkisebb segítő részvétellel.

Az Országos Magyar Gazdasági Egylet, az Erdélyi Gazdasági Egylet, a széki vármegyei gazdasági egyletek, az Erdélyi Magyar gazdasági egyletek, az Erdélyi Magyar Közművelődési Egylet, az Erdélyi Kárpát-Egylet, a Székely Egylet, a Székely Társaságok és a széki képviselők.

Az itt felsorolt testületek többé kevésbé anyagilag is hozzájárulhatnak a sikerhez.

A rendezésben résztvevő tényezők közötti munkafelosztásról a továbbiakban fogok javaslatot tenni.

Ezt megelőzőleg letárgyalok egy pár, ennél sorban előbb jövő kérdést.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet igazgató választmányában Tokaji László az egyesület ágis titkára az október 17-iki ül. ülésen indítványt tett egy általános „Székely Kiállítás” rendezésére. Az indítványt a választmány közhelyetteslése fogadta s megbísta titkárt a tervezet kidolgozásával. A lapunk megkötését tervezetét bő kivonatban közöljük s egyben felhívjuk olvasóink figyelmét a székiesség érdekében történő ez nájbi akción, melynek célja a Székelyföld és székiesség általánosabb megismerésére volna.

településének éri a hásszabályokhoz hasonlóan a kijelent. hogy a párhuzamos úlszakra vonatkozó indítvány, a hásszabályok 208 ik paragrafusának helyes alkalmazásával és magyarságával össze nem egyeztetendő. Ó addig, míg az elnöki széklet elfogadta, mindannyiszor egész hátrahagyottan kijelentette, — hogy az ilyen indítványt a hásszabályokkal megegyeztetésnek nem tarja. Kéri a többséget, hogy a kérdést méltóságos meg egysszer rekonstruálni és ezen vezendelmes uton tovább nem haladni, melyre ennek az indítványnak a beadásával lépett. A nov. 27-én tartott ülés még nagyobb viharok között folyt le. Haza érkezett Polónyi, a vén obstrukcionista s az egész gyűlésen meglátáztott, hogy már az ő kőse működik. Zaj, gyaualások, sértegetések, a legvalószínűbbálatlanabb kifejezések egész raja repült a kormányelnök és pártja felé, csillagolt az elnöki csengőtű s egyre-másra sugott a rendszertartás a képviselő felé. Megkritizálta az ellenék a jegyzőkönyvet, de végre is napirendre került a vita. Visszatá Soma, Barabás Béla, Lengyel Zoltán védelmesek a hásszabályt a Lengyel az elnök, báró Felitsch megvonta az aszt. Zártülés követésesterre a snok folyamán az elnök megengedte Lengyelnek hogy a nyílt ülésen előadhasa mentését. Délután négy órakor újból megnyílt a nyílt ülés s Lengyel nem adta elő mentését. Erután folytatták a vitát. Polónyi Géza beszélt a paktumról, a hásszabályokról a azt mondta, hogy minden fegyvert megengedhetünk tart akkor, ha a kettős ülésnek határozatba mennék. Majd Tisza gróf miniszterelnök beszélt a paktumról s azután a többség elfogadta Podmaniczky báró indítványát, mire az ülés véget ért. — A 28-diki ülésen már a technikai obstrukció fegyverével harcolt az ellenék. A jegyzőkönyv hiteltelisére beadott 6 indítványt, s mind az ötre saavastak, de saavastá előt mindig öt peres asznetet kértek, saavastá után pedig megszakították a saavastokat s ezzel sikerült 1 óráig kihusni az ülést. Erután Polónyi Géza benyújtotta Perczel elnök ellen a bizalmatlansági indítványt, míg az ülést este fél nyolcsig Polónyi Géza, Hock János, Babó Mihály és Hédervány, s Polónyi összerútsáse foglalta le a egy a delutáni ülésre nem kerülve a sor, elnök a gyűlést bezárta.

Tanítói gyűlés.

A kászonleiki r. k. tanítói járáskör f. évi november hó 24-én tartotta meg rendezési gyűlést Kászonfaluban, melyen a tagok közül részt vett Császár Nándor kir. tanfelügyelői tanács, a község elöljárói és még számos tanítvány. A gyűlést intéztetel előzte meg, mely után elnök a tagokat bizottságokra osztva, a helybeli tanítók gyakorlati tanításait hallgattuk meg. — Tanítottak: Csoboth István, Benke Lajos és Ambrus Szilveszter. A tanítások bevégeése után a tagok és vendégek egyik tanszékben gyűlést össze s elnök Todor István a következő beszéddel nyitotta meg a gyűlést:

Mélyen tisztelt gyűlés!

A 17-ik század humanisztikus irányát követő hirted, különben nagynevű pedagógusnak Rousseau-nak erkölcsi életében, mivel ő az üdvözítő vallást, az állam szerkesztését és társadalmi rendet felbomlással fenyegette, valóriságnak (realizmus) híve és tevékeny előmozdítója volt, ki ker. népnevelést nem találunk utáztására méltó vonásokat. Mindazon által papíra tett nevelési elvei között akadunk olyanokra, a melyek igazán megérdemelnek, hogy márványlapokra véssé tanszékünk falán helyet foglaljanak.

Ugyanis: „Emiljének”, jobban mondva: „Emil vagy a nevelésről” cz. művének mindjárt első lapján a többek között ezek olvashatók: „gyakorlatban áll a nevelés, nem parancsolatokban”. Egy különös figyelmet érdemlő pedagógiai „aranyelv” ez, a mit nem lehet eléggé szívesre kötni a népnevelők közöl főként azoknak, akik iskolájukat merő ismeretközlésre fordítják. A gyermekeket csak alakítg képezik fejt a realis tudományokkal agyonkínózzák, míg a nevesebb részét a szívet és lelket őrszen, műveltetlenül, paragon bajjakk; szüntelen oktatnak, tanítanak, folytonosan a tudás és tudás ügyességére törek a így fele munkát végeznek. Tényleg tehát tanítók s csakis névleg nevelők a mennyiben összes nevelői eljárásuk, fogásuk kizárólag abban áll, hogy minduntalan tiltják a rosszat, parancsolják a jót és hangoztatják naponta: „Gyermekek! A rosszat ne, csak a jót cselekedjétek; rosszak ne, csak jók, erényesek legyetek!

Pedig az erény — mondja más helyen Rousseau — nem tudomány, melyet nagy kőhával tanulni, parancsolni kell és lehet; ehhez mindennek előt akarát szükséges.

Ezen tételből kiindulva hibáztatja a mai irányzatot, mely mindenek felett és az a képzésére fekteti a földnyt, míg az akaratot nek a fejlesztését s a szívek képzését csak másodrendű dolognak tekinti, vagy teljesen el is hanyagolja.

Az iskoláztatásban a két fontos tényezőt: a nevelést és oktatást egyaránt figyelembe kell venni, mert csak így érhető el a kitűzött szén: czél.

Beszédét így fejezi be: Nevelés tehát mindenek előt a nemcsak oktatás! És ezt, mélyen tisztelt gyűlés, nem azért kívánjuk, korántsem azért hangoztatni, hogy az ismerő tehetőség művelése korlátok közé szorítsassék, vagy épen elhanyagolassék; nem,

már csak obajtásunk érd-kébeben sem lehet ezt jőzan észszel akarunk, mert mindnyájan egy tudjuk és egyet értünk abban, hogy a megismerés föltétele a szeretetnek, a a megismeret igazság hídege ereje a kőbel melegében életre kelte csakis együttesen képzések az emberi akaratra hódítólag hatni. Hanem azért emeljük fel szavunkat és azt tartjuk kívánatosnak, hogy az ismerő tehetőség vagyis az ész kiművelésével, melyre korunk, mint az anyagi jólét egyedüli biztosítójára törekedni látunk — az ifjuság hiterköltésére nevelése legalább is lépést tartson; kellő összhangzásba hozassék.

Az elnöki megnyitót kelkesen megéljen-zték s elhatározták, hogy teljes szövegében jegyzőkönyvre vegyék.

A múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hiteltelítése után Deme Ignác csik-mindezzenti tanító szavaltá el a „Deák emlékezete” cz. költeményt azután pedig Kászoni János csikszentimrei tanító olvasott föl a következő tételt: „Mik az okai ifjuságunk felegyelmezetlenségének”. A tárgyszorozat s két pontja a figyelmet teljesen leköltvén, gyűlés nevezett tagtársak működését tapsal jutalmazta.

A gyakorlati tanítások zártkörű birálata következtvén, rövid vita után mindhárom tanító gyakorlati tanítását gyűlés nevében elnök sikertőlnek nyilvánította. A tervbe vett orsz. kath. kántori nyugdíjalap tervezetének tárgyalása is kiléven tűzve, Hossz Ferencz ésp. plebános várakozásra inti a gyűlést és kéri, hogy az ügy legalább a következő gyűlésig napirendről vétezzék le. Azzal indokolja előt-tesztését, hogy az erd. egyházmegyében már ezen czébra 150 ezer koronányi alap lévén, könnyebb lesz ezen alapot növelve czélt érni, mint egy e czébra semmi tökével nem rendelkező egyesületnek új alapot teremteni. — Gyűlés az indítványhoz hozzájárult és az eddig végtelennék látszó várakozást megtoldva, az ígérlet bevétele várnýében következő gyűlésig az ügyet levezsi napirendről.

Elnök jelenti, hogy egyesületünknek tagjai sorában a következő változások történtek: Udvari József pártoló tag elhalálozott. Haka Antal és Balázs Sándor rendez tagok működési helyén az iskola állomottatvány szintén kiléptek egyesületünk köréből. Új rendez tagoknak bejelenté Bartha Ferencz kászonújfalvi plebánost és Ábrahám János csikszentimrei tanítót.

Pártoló tagok lettek: Gaál István ügyvéd Csikszentmárton, András Lajos bírtokos Kászonaltiz, Szaniszló Kálmán fő Kászonfaluban. Haka Antal és Balázs Sándor áll. tanítók Kászonújfaluból.

Előterjesztetik László Elek brassói tanítónak megkeresése, hogy az általa összehállított hazai néptérkek csoportozatát, mely úgyesen szekerénybe van szerelve, az iskola fenartóknál megvértvire ajánlják az egyesület tagjai. Gyűlés tagjai örömmel odaképzelik minden tanszékben a czélszerű taneszközt. Szomoruan konstatalják azonban, hogy nemcsak ezen 20 koronás dologot, de még iskolai padokat és fekete táblát sem lehet beszerezetni a legtöbb iskolában.

Elnök bejelenti Deme Ignác csikmindszenti tanítónak a honvédségnél ért hántalmazása ügyében hozzá intézett panaszát.

A gyűlés az ügyet nagvává téven abban állapodott meg, hogy az ügy kivizsgálása és a szenvedett sérelemért való elégtétel szolgáltatás czéljából az illetékes hatóságok fordulj.

Az indítványok során Tamás Imre indítványozta, hogy a három 40 évet szolgált tagtárs önépítésére összehívandó rendkívüli gyűlést kössük össze táncszulattal s az eazteleges jövedelmét a már meglévő alapunkhoz csatolva az egészet a Kólozváron felállított „Tanítók Háza” javára juttassuk.

Több tárgy nem lévén elnök megköszönte a jelenlévők szives érdeklődését és gyűlést berekesztette.

Püster Sándor, járásköri jegyző.

A „Hídegség” iskolágye.

(Ajánlva szives figyelmébe a „Székely kongresszus” tagjainak és az illetékes tanügyi faktoroknak.)

A „Csikszentimrei” november 1-én megjelent számában, a napi hírek között olvasható, hogy Benke János gyimesközéploki lelkész, mint lelkes tanügyi-barát, a Gyimesközéplokhoz tartozó „Hídegség” külön álló tiszehen felállítani szándékolta elemi iskola ügyében az „EMKE” elnökéhez fordult építési segély iránti kérésével. de mi tudjuk, hogy nem nyert biztató választ.

Mintán ez úgy, ha csak új csekély mértékben is, a nyilvánosság elé vitétt: legyen szabad nekem is, több érdekelt társaim s a magam nevében, szintén a nyilvánosság elé tárni ez iskola ügyében eddig történeteket!

Gyimesközéplok római katolikus község csekély hozzájárulása mellett, gróf Majlát Guszáv Károly erdélyi püspök egy új iskolát építetett, két tanszékkel s egy tanító lakással. 1902-ig a második tanszék üresen állott, mert csak egy kántortanító volt, a ki lejárának

*) Mintán biztos tudomásunk van róla, hogy az úgy a beadott panasz folytán vizsgálat tárgyává tétetett, annak e helyen való továbbitárgyalását nem tartjuk sem alkalmasnak sem pedig czélravezetőnek. Várják be nyugodtan a vizsgálatot, annál is inkább, mert azt az igazság követelményének megfelelőleg fogják keresztül vinni, s ha csakugyan sérelem történt, lesz megfelelő elégtétel is. Szerk.

csak felerészét szentelhetette a tanításra. Többi idejét elvonták a templomi szolgálatok. 1902-re, a gyimesközéploki községi előjáróság, az itteni római katolikus iskolázzék közreműködésével, kizárkőzölte a magas tanügyi kormánytól egy második tanítói fizetőhöz szükséges állami segélyt. A második tanítói állás be is töltetett s ennek áldásos működése már így rövid idő alatt is tapasztalható. Van tehát most két tanszékben két tanítónk, a kik összesen 140 tankötelet részletetnek oktatásban. Több iskolánk, több tanítónk nincs. — Ellenben van 400-nál több 6—12 éves rendez tanköteles gyermekekünk. E tömegből 240 tanköteles nem nyer oktatást, nem jár iskolába, mert nincs hová. E tömegből 196, fel nem menthető tanköteles, a Hídegség tiszében lakik. A Hídegség tizenkötéppontja a gyimesközéploki központi iskolától 9 kilométer távolabbi része 16 kilométer távolságban fekszik. Így a 196 tanköteles, a zord idő legfontosabb szakában, ősz-től tavasz nyitáig, még akkor sem járhat a központi iskolába, ha elegendő férőhely és tanterem lenne.

A Hídegség tiszében lakó szülők, évek óta felháborodva és elkeseredve nézik, hogy a velük közös iskolában, a központhoz közelebb lakó tankötelesek rendez oktatást nyernek, míg az ők tanköteles gyermekeik ezt nem élvezhetik. Az említett hídegségi lakosok tehát még 1901 ben részletesen indokolt kérészt adtak he Gyimesközéplok községi képviselőtestületéhez, melyben arra kérték a községet, hogy a Hídegség tiszében, ennek alkalmas középpontján, egy új iskola építését határozza el és bár egy tanítói állás rendezéséhez iránt intézkedjék.

A képviselőtestület a kérészt magává vette. Egyhangú határozat alapján a község pénztárából iskolateltet vásárolt. — Az iskola épület tervét és költségvetését szakértő építőmesterrel egy tanszékben s egy tanító lakására elkészítette, a község költségén.

A szükséges épületát, homokot közérővel összehordatta. A fedélszerpelt a község pénztárából megvásárolta.

Ezek megtörténte után jóváhagyottat a képviselőtestület után határozata is, hogy a központi iskola után 5% és a „Hídegség” tiszében létesítendő új iskola után szintén 6%-os iskolai pótdát, az egvényes állami adó után bevezethető. E pótdátokat a község adófizető polgáraitól és lakóisaitól be is szedik, már egy év óta.

Mikor mindezekkel rendelbe jöttünk, kezdtünk tárgyalni a római katolikus iskola székkel a felett, hogy már most, miután az építéssre pénzünk nincsen, kérjünk valahonnan pénzbeli segélyt, hogy az építkezést eszközölheszük.

Az előjáróság azt látta jónak, hogy egvényesen a közköztársadalmi kormányhoz fordul s feltárva az igazán siralmas helyzetet, egy tiszán állami elemi népiszkola felállítását kérelmezze, kérve arra is a magas kormányt, hogy a lakosság tiszta római katolikus vallására való tekintettel, az új állami tanító kinevezésénél a római katolikus vallást figyelembe vegye, mert ez leendő hivatva a hitoktatás teljesítésére is.

Az iskolázzék ez állásponot nem fogadta el, hanem határozottan ragaszkodott ahoz, hogy az új iskola is feltétlenül római katolikus felekezeti jellegű legyen, a tanítót a hitközzék iskolázzéke válassza és a felügyeleti jogot gyakorolhassa.

Hosszas buzavona után a község és iskola szék közös kérvénye, az utóbbi álláspontnak megfelelően készült el és küldetett az EMKE elnökéhez. Ennek czéljaival pedig már előre tisztában lehetünk; tudhatjuk azt, hogy felekezeti iskola építéséhez nem azokott segélyeket nyújtanak. Kérvényünk, ugyan nem intézitet el érdemlegesen, de már érteudlvé vagyunk arról, hogy csak jövő év tavaszán kerül elintézés alá. Tehát bekövetkezett, a mi előre látható volt, hogy nem remélhetünk ez uton semmit. A két év óta összehordott fából építhetünk istálló, a kő és homok nem romlik meg, de ott heverhet még évekig, az ott közlekedő csiki atyánknál otthon elmondhatják gnyulódva, hogy látják a hídegségi iskola helyét; a fedélszerpelt fél árendezésel visszaadhatjuk Antal Domokosnak a így aztán hiven le van írva a hídegségi iskola ügye, mely iránt, rajtunk szegény határkezi csángó érdeklődtek kívül, a mai napig senki sem érdekelt; kivéve a kir. tanfelügyelő, a ki szives volt olyan forma utasítást adni, a melyet a község szivesen követne, ha az iskolázzék is beleegyezne ebbe, hogy t. i. tisztán állami iskola felállítására kérje a magas kormány segítését.

Tudomásunk van arról, hogy a Székelység segítésére, megmentésére minden téren megindultak a mozgalmak. Apellálunk a szépen ki-cziralmazott hírlapi közlésekre és eszedve kérjük az ehöz érte és hivatott „Székely mentő” Urakat, hogy rólunk se feledkezzenek el; jóra való törekvéseinkben támogassanak.

Széki testvérek! A kik ezt elolvassátok, jöjjetek segítségünkre! Mielőbb eszközöljétek ki, hogy gyermekeink megfelelő iskolai oktatást nyerjenek és ne nőjjenek fel ez után is, mint eddig, tudatlannul, a Székelység szegényére. Gyimesközéplok, 1903. november hó.

Hídegségi.



— És ha Józsi elharna venni feleségül a nem adánk oda, jó lenne?
 — Jó felelte a leány olyan nyugodalommal, olyan elzártsággal, sőt olyan daczszal, a milyenről szülői soha még csak nem is álmodtak.
 — Hát akkor így tegyünk?
 — Így — felelte Ágnes haragosan.
 — Es nem fog fájni?
 — Nem.
 — Csöppet sem?
 — Csöppet sem.
 A szülők megijedtek, mi van e leánykával. Az a szép, rózsapiros arca is halavány lett. Kicsérték az egész leányt.
 — De hiszen hát mondjad, édes leányom, mondá a megijedt anya, hát nem szereted Józsit?
 — Szeretem — felelt ép oly határozottan, mint az előbb.
 — De, hogy nagyon szereted-e? takgatja az apja, ki már kezdte örömmel sejtetni valmit.
 — Olyan nagyon, a milyen nagyon csak lehet, — s jobb keze hátát szemé elé tartotta. (Künn az a bunczút Józsi hallgatott s büszkén kezdte bajszu helyét pödreni. Nem adta volna sokért, ha az a pihászott most hirtelen vastagga és barnává változott volna. — Gondolta, be jó volna, ha a hajából pótolhatná a szükségletet).
 — Édes leányom, én nem értelek tégedet, mondta az apa. — Szereted és mégse bánod, ha nem adunk hozzá.
 — Éppen azért nem bánom, mert szeretem. Ha hozzá nem adnak, akkor a szeretettel nem érek semmit, mert én akkor nem élek.
 — Ugy?
 — Ugy?
 Nyílt ki egyszerre a szeme és a szája a két szülőnek.
 Ágnes pedig még hozzátette:
 — Akkor én leszakaszom azt a rózsát, a mit Urnapiára a Józsi mellé szántam, lefrakaszom avval a szál virággal a méhebe s addig frakaszom, a míg megem halok — s zokogott.
 — Gyermek, gyermek! — mondta a két szülő egyazon szájjal, egyazon szívvvel.
 — Józsi ur, tessék bejönni! — kiáltotta Anna asszony az izgatott fiúnak.
 Józsi ur belépett a bekötött száját tapogatva kezével.
 — Hát urfi, mondta Cserey István, leendő kartaeránk, itt az ügy úgy áll, hogy miután megperne csókolni...
 — Édes, drága jó édes apám, az iatenre kérem — ijedt fel Ágnes és upjához szaladva kéréleg emelte föl két kezét.
 De az apa elnyomva mosolyát, kötekedő daczszal a az urfi ijedségén komédiázó komolysággal folytatta:
 — Mintán megmerne csókolni... leányomat.
 — Istenem — gondolta Józsi ur — mi lesz abból, ha Cserey bácsi magázni kezd, hisz a tegeződés csak harag esetén szokott magázásra változni.
 — Tehátlan kimondatik általam itéletként (a két gyermek remegett), hogy mindaddig Józsi ur a tanképesítő oklevél szerint is ur nem lesz, vagyis remélhetőleg egy évig, a nagy szünetében hetenkint egyszer jöhet ide. É — pedig akkor mindig szívesen látott vendége lesz aszatalomnak. — Diktum, faktum, punctum. Az urfi elmehet. Várható volt a csókkal egy évig s akkor mindennap a nyakunkon lehetett volna. Alázatos szolgálja.
 (Folyt. köv.)

Laptulajdonos:
GYÖRGYJAKAB ÖRÖKÖSE,

Naponként 5-6 kupa bivaltef
 megbízható helyről
 eladó. Hol? Megtudhatni a kiadó hivatalba.

Faeladási hirdetés.

A csikszenttamási közegéi iskola, "Keskénybük" nevű erdejéből mintegy 42-78 kat hold területű 7390 m² méter gömbölyű fenyő és bükkfa zárt írásbeli ajánlattal egybekötött szóbeli versenytárgyalás után folyó évi december hó 14-én d. e. 10 órakor Csikszenttamás községhezánál el fog adatni.
 Becsértéke 16091 korona.
 A leteendő bánatpénz ezen összeg 10%, vagyis 1609 korona, azaz Szerhat-százkilenc korona.
 Zárt írásbeli ajánlatok a szabályszerű bánatpénzzel ellátva az árverést megelőzőleg az árverési bizottság elnökének kezébe nyújtandók be.
 Elkészt, valamint utóajánlatok nem fogadtatnak el.
 Az árverési és szerződési feltételek megtekinthetők a csikszenttamási iskola-azék elnökénél. Az erdő állapotára vonatkozó részletes adatok pedig a csikszépvízi m. kir. erdőgondnokságnál tudhatók meg. Csikszenttamás, 1903. nov. 7.

Ágoston József Tompos Mátyás
 iskolaazéki jegyző. lelkész, iskolaazéki elnök.
Bara János
 gondnok.

Faeladási hirdetés.

A csikszentléleki közbirtokosság, Sulca völgyre hajló, Borda északjában lévő erdejében mintegy 150 kat. holdnyi területű 16096-79 m. 3. gömbölyű lucfenyő haszonfa, zárt írásbeli ajánlattal egybekötött szóbeli versenytárgyalás után folyó évi december hó 19-én délelőtti 9 órakor Csikszentlélek (Fítód) községhezánál el fog adatni.
 Becsértéke 41827 kor 56 fillér.
 A leteendő bánatpénz ezen összeg 10%.
 A zárt írásbeli ajánlatok bánatpénzzel felszerelve folyó évi december hó 17-én délelőtti 12 óráig a közbirtokosság elnökéhez Csikszentlélekre nyújtandók be.
 Abban az esetben, ha az árverés eredményre nem vezetne a 41827 kor. 56 fillér becsértéken alól is el fog adatni, a legkedvezőbb ajánlat tevőnek.
 Elkészt, valamint utóajánlatok nem fogadtatnak el.
 Az árverési és szerződési feltételek megtekinthetők a csikszeredei m. kir. járási erdőgondnokságnál és Csikszentléleken a közbirtokossági elnökénél.
 Csikszentlélek, 1903. nov. 28-án.

Balog Imre,
 közb. elnök.

Sz. 1967-903. ki.

Pályázati hirdetés.

Csikvármegye alispánjának iolyó év november 25-én 7126-903 ai. számú rendeletére felhívom mindazokat, kik a lemondás olytán megüresedett és a folyó év december 22-én választás után betöltendő Csikszereida r. t. városi főjegyzői állást elnyerni óhajtják, hogy eziránti pályázati kérvényüket folyó évi december hó 20-án d. e. 12 óráig hozzám annál is inkább adják be, mert a később bemutatott pályázatokat figyelembe nem veszem.

A városi főjegyzői állás egyuttal a városi tanácsi és városi árvaszéki jegyzői teendőkkel is össze van kötve.
 A városi főjegyzőnek évi javadalmazása 1400 korona fizetés és 300 korona lakbér illetmény.

Pályázók eziránti kérvényük mellé kötelesek csatolni ugy elméleti, mint gyakorlati képzettségüket, valamint erkölcsi megbízhatóságukat igazoló okmányokat. Csikszereida, 1903. november 28.

Dr. Ujfalusi Jenő,
 polgármester.

Sz. 9348/903. tkvi.

Árverési hirdetés és feltételek kivonata.

Péter Györgynek, Péter Barabás s neje Keresztes Magdolna elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 348 korona 25 fillér tőke és járuléka erejéig a csikszeredei kir. törvényszék a csikszentmártoni kir. járásbírósg területén lévő a Csikszentgyörgy község határában fekvő I. A bányfalvi 2180. sz. tjkvben 2482/1. hrsz. ingatlanra 2 kor.
 II. A bányfalvi 385. sz. tjkvben 1198, 1199. hrsz. ingatlanra 338 kor.
 III. A bányfalvi 1586 sz. tjkvben 460, 461, 466. hrsz. ingatlanra 64 kor. 1919/2. hr. sz. ingatlanra 16 kor. 5525, 5526. hrsz. ingatlanra 42 kor. 6089-6091. hrsz. ingatlanra 32 kor. 6467. hrsz. ingatlanra 13 kor. 10230. hr. sz. ingatlanra 56 kor. 10838/4, 10839. 10843 hrsz. ingatlanokra 85 kor.
 IV. A bányfalvi 1167. sz. tjkvben 11829, 13057. hrsz. alatti ingatlanokból a 29, 30, 108, 109. alatti Péter Barabás s neje Keresztes Magdolna jutalekára 16 kor.
 V. A bányfalvi 1788. sz. tjkvben 680/1, 6890. 965, 1960, 7098, 7190, 7557, 7917, 10860 10861, 1570, 4888/1. hrsz. egész ingatlanokra, az 1887. évi XXVI. t.-cz. 11. 47. és 48 §-ai alapján következőleg állapítatnak meg.
 VI. A bányfalvi 1340. sz. tjkvben 1200, 1209, 1977, 4299, 5083. hrsz. ingatlanokra szintén az 1887. évi XXVI. t.-cz. 47. §-a értelmében 368 korona ezennel megállapított ki kiáltási árban a bekebelezett életfogytiglani hoasz élvezetének sérelme nélkül elrendeltik.
 1. Az Árverésre határnapul 1904. február hó 18-ik napjának d. e. 9 órája Csikszentgyörgy község házához tüzetik ki.
 Az árverési feltételek tekintettel a m. Földhitelintézet által javaslatban hozott terve-re az 1887. évi XXVI. t.-cz. 11. 47. és 48 §-ai alapján következőleg állapítatnak meg.
 2. Az ingatlanok a fenti kiáltási árban alól is eladattni fognak.
 3. Az árverezni kívánók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzen, vagy óvadékképes értékpapírral letenni. A bánatpénz letett értékpapírokat tartozik a vevő az ár-

verés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap alult az ingatlan becsárának 10%-át tevő készpénz kicserélni, minek elmulasztása a 10-ik pont jogkövetkezményét vonja maga után. A bánatpénz a lefektetésnek kötelezettsége alól azonban a Magyar Földhitelintézet felmentetik.
 4. Vételi bizonyítvány a vevőnek csak a jogerőre emelkedett árverés fogantatásától számított 15 nap elteltével fog kiadatni.
 5. A vevő köteles a vételért a következő módon kiegyenliteni: a) Az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap alatt, a bírói árpfelosztást (sorrendi tárgyalást) be nem várva köteles a vételár 1/2-át, az árverés jogerőre emelkedésétől számított 60 nap alatt tartozik a vételár második 1/2-át, ugyanazon időtől számított 90 nap alatt a vételár utolsó 1/2-át a csikszeredei kir. adóhivatalhoz befizetni.
 A kir. járásbírósg, mint tkvi hatóság. Csikszentmárton, 1903. szeptember 28.
Dr. Szabó,
 kir. albró.

Árverési hirdetésnyi kivonat.

A gyergyószentmiklósi kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy Erőss Sándor csikszentmiklósi lakos végrehajtónak Erőss Péter gyergyótölgyesi lakos végrehajtást szenvedő elleni 360 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a csikszeredei kir. törvényszék, (a gyergyószentmiklósi kir. járásbírósg) területén lévő, Tölgyes községben fekvő, a felső tölgyesi I. r. 889. sz. tjkvben foglalt 131. hrsz. alatti jelenleg Simon Márton és Goldstein József nevekre: Alól egész ingatlanra 800 koronában ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1904. évi január hó 29-én délelőtti 9 órakor Tölgyes községhezánál megtartandó nyilvános árverésben a megállapított kikialtási árban alól is eladattni fog.
 Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzen, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. s. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírral a kikialtott kezébe letenni, avagy az 1881. évi XX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésétől kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.
 Kelt Gyergyószentmiklós, 1903. évi október hó 21-ik napján.
 A kir. jbrósg, mint telekkönyvi hatóság.
Páll Venczel,
 kir. jbró.

751-903. végr. szám.

Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírre teszi, hogy a pestvidéki kir. járásbírósgnak 1903. évi Sp. II. 547-3. sz. végzése folytán dr. Berger Mór ügyvéd által képviselt Eberhardt Antal budapesti cég végrehajtó részére Klein Zeigmond és neje csikszeredei végrehajtást szenvedő ellen 228 kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesétől lefoglalt és 605 kor. 90 fill. becsült ingóságokra a csikszeredei kir. járásbírósg 1903. évi V. 796-2. számú vég nével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást szenvedő lakásán leendő megtartandó határidőül 1903. évi december hó 7-ik napjának d. u. 3 órája kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt ingók és p-dig házibitorok a legelőbbt igérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsárón alól is el fognak adatni.
 Felhivatnak mindazok, kik az elárverzendő ingóságok vételéről a végrehajtató követeléseit megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jellemeiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttmel írásban beadták, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasztják, mert különben csak a vételár többségére fognak utalattni.
 Kelt Csikszereida, 1903. évi november hó 16. napján.
Keresztes Gyula,
 kir. bírósági végrehajtó.

Sz. 9758/903. tkvi.

Árverési hirdetésnyi kivonata.

Jakab Gyulának Tamás József és Keresztes János elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a marosvásárhelyi királyi ítélőtáblának 3289/903. P. sz. a végzése alapján a végrehajtási árverés 91 korona 81 fillér tőke és járuléka erejéig a csikszeredei kir. törvényszéknek a csikszentmártoni kir. járásbírósg területén lévő Csikszentgyörgy község határában fekvő a csikbányfalvi 2332. sz. tjkvben A f 5341. hrsz. ingatlanra 16 korona. 5341. hrsz. ingatlanra 22 kor. 6401. hrsz. ingatlanra 48 kor. 7087, 7088. hrsz. ingatlanra 31 kor. 7125. hrsz. ingatlanra 5 kor. 9861. hrsz. ingatlanra 11 kor. 6503. hrsz. ingatlanra 29 kor. 4629-4632. hrsz. ingatlanra 39 kor. 5838. hrsz. ingatlanra 16 kor. 7550/1. hrsz. ingatlanra 2 kor. 8030, 8031, hrsz. ingatlanra 3

kor. 8377. hrsz. ingatlanra 20 kor. 703. hrsz. ingatlanra 60 kor. 5308, 5399. hrsz. ingatlanra 27 kor. 6922. hrsz. ingatlanra 23 kor. 7132. hrsz. ingatlanra 15 kor. 7710, 7719. hrsz. ingatlanra 6 kor. 7787. hrsz. ingatlanra 9 kor. 7963/1. hrsz. ingatlanra 2 kor. a bányfalvi 3333. sz. tjkvben 5661. hrsz. ingatlanra 49 korona. 10776, 10779. hrsz. ingatlanra 28 kor. a bányfalvi 1247. sz. tjkvben 7680. hrsz. ingatlanra 38 korona. a bányfalvi 867. számú tjkvben 8648, 8726, 7823, 8940. hrsz. ingatlanoktól a 1378, 98. alatti Tamás József jutalekára 24 kor. a bányfalvi 1067. sz. tjkvben 10441-10594. hrsz. ingatlanokból a B. 158, 209. alatti Tamás József jutalekára 24 kor. a bányfalvi 1870. sz. tjkvben A f 810-819. hrsz. ingatlanra 40 korona, 809-811. hrsz. ingatlanra 1640 korona, 5479. hrsz. ingatlanra 71 korona, 6775. hrsz. ingatlanra 39 korona, 5541. hrsz. ingatlanra 25 korona, 5574. hrsz. ingatlanra 24 korona, 5736. hrsz. ingatlanra 93 korona, 6474. hrsz. alatti ingatlanra 40 korona, 6761. hrsz. alatti ingatlanra 83 kor., 10199, 10200. hrsz. ingatlanra 23 korona, 21480, 11481, 11486, 11487. hrsz. ingatia 137 korona, a bányfalvi 1959. sz. tjkvben 799. hrsz. ingatlanra 24 kor., a bányfalvi 191. sz. tjkvben A f 447. hrsz. alatti ingatlanra 20 korona, 740/a. hrsz. alatti ingatlanra 61 kor., 1381. hrsz. alatti ingatlanra 6 korona, 1688. hrsz. alatti ingatlanra 38 korona, 1600-1603. hrsz. alatti ingatlanra 330 korona, 2466. hrsz. alatti ingatlanra 1 korona, 2587. hrsz. alatti ingatlanra 6 korona, 4060, 4061. hrsz. alatti ingatlanra 38 korona, 4462. hrsz. alatti ingatlanra 20 korona, 4463. hrsz. alatti ingatlanra 20 korona, 4506. hrsz. alatti ingatlanra 12 kor., 5874-5876. hrsz. alatti ingatlanra 31 kor., 6493. hrsz. alatti ingatlanra 41 kor., 6834-6836. hrsz. alatti ingatlanra 89 korona, 6839. hrsz. alatti ingatlanra 20 korona, 6846. hrsz. alatti ingatlanra 3 korona. 7384-7385. hrsz. alatti ingatlanra 12 korona, 8296. hrsz. alatti ingatlanra 11 korona, 5493. hrsz. alatti ingatlanra 52 korona, 4716, 4717. hrsz. ingatlanra 17 kor., 4729. hrsz. alatti ingatlanra 26 korona, a bányfalvi 1430. sz. tjkvben A f 7228. hrsz. alatti ingatlanra 11 korona, 7207. hrsz. ingatlanra 12 korona, 7205. hrsz. alatti ingatlanra 12 korona, 7211. hrsz. alatti ingatlanra 11 kor., 7220. hrsz. alatti ingatlanra 7 korona, 7218, 7219. hrsz. alatti ingatlanra 15 korona, 7213. hrsz. alatti ingatlanra 14 korona, 7229. hrsz. alatti ingatlanra 5 korona, 7216 hrsz. alatti ingatlanra 5 korona, 7232, 7233. hrsz. alatti ingatlanra 20 korona, 7208. hrsz. alatti ingatlanra 11 korona, 7231. hrsz. alatti ingatlanra 7 korona, 7235. hrsz. alatti ingatlanra 4 kor., 7215. hrsz. alatti ingatlanra 8 korona, 7227. hrsz. alatti ingatlanra 11 korona, 7217. hrsz. alatti ingatlanra 9 korona, 7221. hrsz. alatti ingatlanra 9 koronában ezennel megállapított kikialtási árban a bekialtított életfogytiglani haszonélvezeti jogok sérelme nélkül elrendeltetik. —

Az árverésre határnapul 1904. márczius hó 16. napjának d. e. 9 órája Csikszentgyörgy községhezához tüzetik ki azzal, hogy ha az árverés az nap befejeződheto nem lesz, a következő napon d. e. 9 órakor folytatattni fog.
 A kir. jbrósg tkvi hatóság.
 Csikszentmárton, 1903. október 22-én.
Dr. Szabó,
 kir. albró.

Sz. 10092/903 tkvi.

Árverési hirdetésnyi kivonata.

Rálint Ignác végrehajtónak Szász I-tván elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 200 kor. tőke és járuléka erejéig a csikszeredei kir. törvényszék a csikszentmártoni kir. járásbírósg területén lévő Csikszentgyörgy község határában fekvő illetve csikbányfalvi 106. számú telekjegyzőkönyvben A f 190-192. hrsz. alatti ingatlanra 13 korona, 792. hrsz. alatti ingatlanra 320 kor., 1508. hrsz. alatti ingatlanra 4 kor., 1579. hrsz. alatti ingatlanra 18 kor., 1949-1950. hrsz. alatti ingatlanra 30 kor., 2063. hrsz. alatti ingatlanra 2 kor., 4029. hrsz. alatti ingatlanra 19 kor., 4077. hrsz. alatti ingatlanra 11 kor., 4377/2. hrsz. alatti ingatlanra 47 kor., 4707, 4708. hrsz. alatti ingatlanra 20 kor., 4869, 4870 hrsz. alatti ingatlanra 67 kor., 4977, 4978. hrsz. alatti ingatlanra 33 kor., 4998. hrsz. alatti ingatlanra 45 kor., 6025, 6026. hrsz. alatti ingatlanra 17 kor., 6130, 6131. hrsz. a. ingatlanra 33 kor., 6544. hrsz. alatti ingatlanra 47 kor., 6578. hrsz. alatti ingatlanra 16 kor., 6840. hrsz. alatti ingatlanra 11 kor., 7174. hrsz. alatti ingatlanra 4 kor., 7248. hrsz. alatti ingatlanra 14 kor. 7415-7417. hrsz. alatti ingatlanra 29 kor. 7419. hrsz. alatti ingatlanra 3 kor. 4431. hrsz. ingatlanra 3 kor. 7663. hr. sz. ingatlanra 4 kor. 9740. hrsz. ingatlanra 18 kor. 9899. hrsz. ingatlanra 19 kor. 10927, 10928. hrsz. alatti ingatlanokra 31 kor. 11117, 11121. hrsz. alatti ingatlanra 158 kor. ezennel megállapított kikialtási árban elrendeltetik.
 Az árverésre határnapul 1904. február 25-ik napjának d. e. 9 órája Csikszentgyörgy község házához tüzetik ki.

A kir. járásbírósg, mint tkvi hatóság. Csikszentmárton, 1903. október 22.
Dr. Szabó,
 kir. albró.

Hol, mely városban legyen a kiállítás? Mert csak valamely nagyobb város lehet alkalmas helye e célra. Fördő, központon fekvő kisvárosok nem alkalmasak, mert nem tudják az idegen vendégeknek azt az ellátást és kényelmet nyújtani, amire azok joggal igényt tartanak és nem rendelkezik azonnal a nagyobb tömegű lakossággal, amely már magában is — a belépő jegyek vásárlása utján — a kiállítás bevételi forrásainak egy jelentékeny részét szolgáltatja.

Komolyan számításba jöhetnek tehát: Marosvásárhely, Sepeszentgyörgy Székelyudvarhely. Azt a fő célt tekintve pedig, mely az idegen pénz bevételeiben van kitűzve, nem tartanám helytelennek kombinációba venni mindjárt a legkényesebb legkönyvebben megközelíthető és legnagyobb várost: Kolozsvárt sem. Igaz, hogy a Székelyföldtől távol fekszik. Viszont azonban az is igaz, hogy a Székelyföld meg attól a világtól van jóval távolabb, amelynek szimpátiájára és komoly érdeklődésére éppen első sorban utazunk — rendezendő kiállításunkkal. Sepeszentgyörgy nem is elég nagy város (az előzőleg felhozott követelményekhez képest); nehezen is megközelíthető (Brassától kell oda vésze fordulni vasúton); megfelelő helyiségekkel sem rendelkezik. Székelyudvarhely szintén elég nehezen megközelíthető; még kisebb város és még kevésbé vannak e célra alkalmas helyei.

E két város tehát csak valamely az illető vármegye vagy város által hozandó magasabb anyagi áldozat árán volna komolyan kombinációba vehető.

Azt hiszem: egy ily kérdésnél a lokális értelek harczát merőben kizártnak kell tekintenünk a így véleményünket, a kiállítás helyét illetően, nincs okunk hővebben indokolni, vagy elhárítani. Maradna tehát: Marosvásárhely és a mennyiben a város nem hozná meg a tőle kívánt minimális áldozatokat, vagy a mennyiben minden elhagyásiglatl menten: mindnyájan csak a cél elérésének könnyebbégét tudnók tekintetbe venni) Kolozsvár.

Megvalloim öszintén, hogy — bár a realia számítás szempontjából (érve ezalatt: a kiállítás céljának könnyebb elérhetését) magam is Kolozsvár mellett vagyok — mégis Marosvásárhelyt szeretném előnyben részesíteni.

Marosvásárhelynek is, igaz, csak egyetlenegy olyan helye van, ahol egy ilyen nagyobb szabású kiállítást megépíteni lehetne. Ez a hely az Elba nevű nyári sétány (körülbelül 1000—1500 néz. öf felhasználható területtel) és ott levő régi nagy (400—500 néz. méter területű) játszókör épülete.

Pervez ez a terület igen kevés és ehhez még a Maros árkon tal, kátföldi a vasuti töltés terjedő gyakorlóter és szántóföld is (együtt mintegy 2—3 kat. hold) hozzárendendő volna. Így — szűken — elérnénk azon a helyen. Marosvásárhely mellett szól még az a körülmény is, hogy ott magának a kiállítás kereteinek az anyaga (épületek karba hozása, nyak emelése, kerítések, hidak, díszítések stb.) és a munka is olcsóbb lenne, mint például Kolozsvárt.

Tehát maradnánk egyelőre Marosvásárhely mellett. (Folyt. köv.)

Székelyek Amerikában.

Nem tudom: keltenek-e némi figyelmet azok az adatok, miket alább közlök? A nagy politika annyira rajot ejtette a lelkeket, hogy a közvetlen közelben támadt veszedelemkett nem vesztük észre, saját fajunk bajával alig merünk előhozakodni.

Ide a tova negyed százada bangoztatják egyesek, hogy a székelynép hanyatló a vezető életerejét. És a negyed század alatt alig birtunk annyit kivívni, hogy komolyan elhagyják, hogy van székely kivándorlás.

Csak az elmúlt esztendőben is kemény harcz folyt a kérdés fölött a megfessített közvélemény lehetett legyőzni az ellenpártot, amely tagadott körömszakadtáig, tagadta a kivándorlást s a székelynép nyomorát.

Sok idő fecserlődött erre a meddő küzdelemre, az alatt tévován állott a közvélemény és a kormányhatalom.

Ma tudják az igazságot és valljuk, hogy bajban van a székely, de vajjon lesz-e erőnk pótolni évtizedek mulasztásait?

Megdöbbenek annak hallatára, hogy a székelyek immár tengereken tútra, más világ-részekbe is elmennek a kenyéért. Eddig az volt a tétel, hogy messzire nem megy, hogy még Magyarországra sem csábítható, csupán a szomszéd Romániába szeret rándulni a székely, honnan könnyen visszatérhet ősi fészkebe.

Tavaly már megiepett mindenkit, hogy 337 székely vándorolt Amerikába. Szomorú sejtélem fogott el akkor, hogy ez a szám sokszorozódni fog, mert ha belekötölnék a nagy fejlődésben lévő és sürű pénz forgató amerikai életbe, többben és többen elvándorolnak oda.

A sejtélem valóra vált. Ennek az esztendőnek 9 hónapja alatt 1015 székely hajózott Amerikába. 678-al több,

mint tavaly egész esztendőben. Előli vezet Udvarhely megye 370 kivándorlóval, mindjárt utána Csik megye következik 351-el, — harmadik helyen áll Háromszék megye 216-al. A leg-többet székely megyék szolgáltatják a kivándorlók zömét. Marostorda megye 76 és Marosvásárhely város 2 kivándorlóval szerepel január—szeptember hónapokban.

A nagyobb mozgás azonban csak most indul meg a gazdasági munkák elvégzése után mintán könnyebben kiteremthetik az utra való pénzt. Most a Nyarad-mente székelysége és innen kezdve be a csikgyimesi határig városok és falvak lakói, szép szál legények. erőteljes munkahírú férfiak sziveszorongva készülnek a földteke másik felére, a hová oly nehéz eljutni s a honnan oly nehéz a visszatérés. Itt-ott már leányok és asszonyok is próbálkoznak a nagy utra.

Mi lesz ebből az esztendő végéig, mi lesz kettő—öt—tíz esztendő múlva, ha kedvez a szerencse a székely az idegenben jobb otthonra talál? Mi lesz ezzel a szegény országrészrel, ha az erős karú férfiak, a keleti bányáknyak védelmére termelt honpolgárok ezreként kivonulnak innen és csak az aggok és gyermekek maradnak itthon?

Leselkedik reánk az idegen, nyílt szándékkal, hogy birtokba vegye ezer éven át fenntartott hazarészünket. És mi e törökkel szemben nem erősödünk, hanem gyöngülünk. Elmondtam ezeket, hátha még most is meghallják azok, a kiket illet?

És most szállunk hozzátok székely-társaságok itt-ott munkás tagjai! A kik dolgoztok és szereltek a népet. Követeljétek a telekkönyv és birtokrendezést, a hitelviszonyok radikális javítását. Szürgessétek a székely vasutak kiépítését, bányák és gyárak nyitását, székely munkahözvetítő intézet felállítását. Hogy vágy-jék itthon maradni a székely, Legyen végre itt is eleven, mozgó élet.

László Gyula.

K Ü L Ö N F É L É K .

— **Anyakönyvvizsgáló kinevesés.** A székelyi kerületben Kein Adolf halálával megüresedett anyakönyvvizsgálói állásra teljes hatáskörrel a helygyimnázium Sófávi József helyettese jegyzőt nevezte ki.

— **Pályázat tanári állásra.** Az erdélyi román kath. státus igazgató tanácsa a csikományi román kath. főgimnáziumhoz a magyar és német tanácsokra pályázatot hirdet folyó évi december 15-iki határidővel. A pályázatok Majláth Gusztáv Károly erdélyi román kath. püspök háza Gyulafehérvárra küldendők.

— **Kántori kinevesés.** Brassai József gyergyószárhegyi kántorantitót Petróssányba kántorrá nevezették ki.

— **A korcsolyázó egyesület estélye.** Már lapunk mult számában említettük, hogy városunk legéljesebb egyesülete: „a korcsolyázó egyesület folyó hó 7-én a „Kosuth“ szálló nagytermében saját pénztára gyarapítására zártkörű estélyt rendez. Az élvezetesnek ígérkező estély műsora a következő: 1. Nyitány. a „Traviata“ ozimú operából, előadja: Rádaj B. Árpád zenekara. 2. Szavaltat, előadja: Nagy Béniud ruhogy. 3. Magyar népdalok, zenekísérett mellett énekl: Mihály Irma k. a. 4. Humoros monolog. írta és előadja: Gara Ákos ügyvéd jelölt. 5. Férfi négyes, énekl: a műkedvelő dalárda. Ime, a tartalmas műsor, melynek összeállításában az egyesület vigalmi bizottsága a leg nagyobb körültekintéssel járt el, már magában véve is garanciát szolgáltat arra néve, hogy a megjelenők egy jól sikerült estélynek lesznek részesei, annál is inkább, mert a műsorunk 6-ik számát a „Tánosz“ saját maguk fogják intézbeni. A derék vigalmi bizottság rajta lesz, hogy a közönség igényei legteljesebben is a legteljesebb mértékben kielégítenek. Belépő díj: Személyleg 2 kor., családjegy 5 kor. Az estély pont 8 órakor kezdődik s tekintve az érdeklődést, mely az estély iránt nemcsak itt városunkban, hanem a közel vidéken is mutatkozik, nagyon népes lesz.

— **Tánosz-vizsga.** Simkovic József tánczmester hat heti szorgalmas munkálkodásának a keze alá járó növendékekkel elért eredményét mult hó 28-án, a „Kosuth“ szálló nagytermében megtartott táncvizsgán mutatta be. És az az eredmény dicsegetésre válik ugy magának a mesternek, mint a táncztanuló növendékeknek. A néző közönség, melynek legnagyobb részét az érdekelt szülők és rokonok alkották, készséggel tesznek tanúságot a tánczmester kitűnő módszere mellett, melynek alkalmazásával sikerült neki növendékeit a táncz művészetébe annyira bevezetni, hogy azok produkciói még a legkényesebb igényeket is kielégítették. A vizsgának egyes számait a közönség a legnagyobb elismeréssel kísérte s meg megajándékosának igen sokszor adott kifejezést s ugy a mestert, mint a növendékeket tapsokkal és éljenekkel jutalmazta. Elragadtatással szemléltek a „Rózsaszőrű tánoszot“, melyt párosával a következő növendékek adták elő: Balász

Nelli, Bors Ilonka, Fejér Erzsike, Jakab Lujzika, Jerssák Mariska, Kinda Margit, Kolonics Viola, Koltscharsch Adél, László Ibolyka, Orbán Ilona, Pap Livika, Péter Juliska, Rosenfeld Zsuzsi, Szacsavay Mariska, Szatmári Erzsike, Sztupjár Terka, Szobeni Elizke, Tamás Rózeika és Zareczky Anna. Második pont volt a „Tarentela“, melyet megfelelő kosztümben és szerelvényekkel Kolonics Viola és Orbán Ilona lejtettek. Ezt követte a Sztupjár Terka gyönyörű produkciója a „Rózsaballet“. A „Magyar szolót“ Fejér Erzsike, Kinda Margit, László Ibolyka, Pap Livika, Szacsavay Mariska és Molnár Lajoska mutatták be igen ügyesen. Ezzel azután a vizsga véget ért s elkezdődött az általános táncz, mely a hajnali órákig tartott. Vasárnap este az a mult hó 29-én a táncziskolába járó felnőt ifjúság rendezett magának tánczestélyt, melyen szintén sokan vettek részt és igen jól mulattak.

— **Gyászrovát.** Egy hívei által szerelt és tisztelt lelkes, hosszas időn keresztül tapintatos és humanus egyházi előjáró, a társadalomnak egy kiválólag képzett és munkás tagja halálozott el folyó hó 25-én Veress Antal kásonalcsiki esperes, nagykászoni plebános személyében. Az érdemes pap haláláról az alicsik-kászoni kerületi papság a következő jelentést adta ki: Az alicsik-kászoni román kath. esperesi kerület papsága a saját, valamint a rokonok, a nagykászoni egyházköztség híveinek és jó barátainak nevében szomorodott szívvel tudatja, hogy a jó paptár-, a buzgó lelkipásztor és szerető rokon: Veress Antal, kiérd, alicsik-kászoni esperes, nagykászoni plebános f. hó 25-én reggeli 4 órakor munkás életének 61, áldozópapságának 38-ik évében viselt hosszas szenvedés és a baldoklók szünetgeinek többszöri ájtatos felvétele után végelegyengülésben az Urban csendesen elhunyt. A megboldogultnak hült tetemei folyó hó 28-án fognak a kászoniimpéri kápolna kerítésébe d. e. 10 órakor a feltámasztás reményében elhelyeztetni és ugyanakkor fog lelkéért az engesztelő szentmisét áldozat az Egk Urának bemutatni. — Nagykászón, 1903. november hó 28-án. Nyugodjék békességben! Temetése mult hó 25-én d. e. 10 órakor történt paptársainak, a vidék intelligenciájának és a három község lakosainak örökös részvétele mellett.

— **Elismarolás.** A csiklaplozni „Műkedvelő“ társulat által folyó hó 28-án a román kath. elemi iskola javára rendezett táncostélyben befolyt 43 kor. 70 fillér. Kiadás volt 63 korona. Tízta jóvedelem 30 kor. 70 fill, mely az iskola pénztárának gyarapítására a gondnok kezére át is adatott. Ez estélyen felülfizettek: Körösy Géza lelkes, Beteg Gyula, Kis Árpád, Balló Imre, Vajda Aladár és N. N. 1—1 koronát. — Barta Gyula 50 fillért. Szentes Gergely, Szultán Péter és Bakó László 40—40 fillért. Demeter István, Erdős Dumokos, Biró Vilmos, Gondos Balázs és Bálint Erzi 20—20 fillért. Fogadják a nevezessivű felülfizetők e helyen is a műkedvelő társulat köszönetét. Csiklaplozán, 1903. november 30-án. A rendezőség.

— **A szögödi határ tagosítása** elért utolsó stádiumához, a biztorkba vezetéshez. — Ennek foganatosítására a mult hó 30 ik és december hó 1. és következő napjai tüzettek ki. A birtokba vezetés folyik.

— **Községi faiskola-kezelők figyelmébe.** Figyelmeztetjük a községi faiskola kezelőket, hogy a mennyiben vadonca vagy oltógai szükségletüket a gazdasági egyesület faiskolájából, esetleg az állami faiskolából óhajtsák fedezni, ez iránti kérésüket legkésőbb december hó 8 áig a Csikmezei gazdasági egyesülethez nyújtsák be.

— **Ki akar fajbaromfiat rendelni?** A székelyföldi kirendeltség által ingyenes kiosztásra küldött emdeni ludak, pekingsi rézcék plimath és langsau tyukok átvételére részt a rendező időben, részint elkésztett annyian jelentkeztek, hogy a jelentkezők negyedrészenek nem jutott a kiosztásra került fajbaromfiakból. — Míután a jelentkezők közül sokan azon kívánságukat fejezték ki, hogy hasonló baromfiakat pénzért is hajlandók volnának átvenni, a gazdasági egyesület felhívja azokat, kik ily feltétel mellett baromfiakhoz akarnak jutni, hogy szándékukat akár személyesen, akár levélben az egyesület iródiáján december hó 9-én déli 12 óráig bejelenteni sziveskedjenek. A bejelentésben jelezni kell, hogy minő baromfiakat kíván az illető átvenni. Egy törzsből 3 drbnál (két tojó, 1 him) kevesebbet előjegyezni nem lehet. Azon megrendelőknék, kik a gazdasági egyesületnek legalább évdíjas tagjai az átvett baromfiak árából 30% o el fog engedtetni. — A megrendelés csak az esetben fog eszközöltetni, ha legalább is 20 törzsre jelentkezés lesz. Itt még megjegyezzük, hogy a gyergyó vidéki gazdasági egyesülethez küldettek kiosztás végett.

— **Előmnunkalati engedély vasut építésre.** Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter Wildner Károly nyugalmazott tábor-

noknak és Borszéki Soma nyugalmazott miniszteri osztálytanácsosnak mint érdektársaknak a tervezett székelyvasuti hálózatból Gyergyódtórnál kiágazó Borzák érintésével Gyergyóbelbor közégig vezető keskeny, esetleg szabványos nyomtávu villamos, vagy gőzmozdonyu helyiérdekl vasutvonalra az előmnunkalati engedélyt egy évre megadta.

— **Közösleik szükséglet.** A marosvásárhelyi kereskedelem és iparkamara az érdekeltek tudomására hozza, hogy a m. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége 1904—1906. évi közösleik szükségletét 1903. évi december hó 5-én déli 12 óráig benyújtandó ajánlatok alapján biztosítja.

— **Egyről-másról.** Egy fiatal asszony, kinek férje nagyon szeretett későn, azaz korán reggel húza jönni, kigyógyította férjét ebből a szenvedélyből. Egyszer mikor megint korán jött, az asszony kiszól a kulcslyukon: „Te vagy Józsi?“ Már pedig a férje neve Pál volt. Azóta Pál uram minden este korán van otthon, félszennel alszik és revolvert rejtget ágában, amire azonban szükség nincs, mert a Józsi sohasem létezik.

A nyó s: Szép, hogy mikor meglátogattak a nyári fészketekben, mosárdurrogással fogadtok. Vó: Nem mozsarak azok, mama! Vó s: Hát mi a szösz? Vó: Viharágnyuk... akkor szoktuk elsűtni, mikor jön a zivatar.

A világ legrégebbi szerelmes levelét a British muzeumban őrzik Londonban. Ebben a levélben a levélró egy egyiptomi bájos hercegnő kezét kéri meg 3600 évvel ezelőtt.

C S A R N O K .

Két szál virág.

Regéy. — Irta: Balás Béla.

A mint az anya jelentette, hogy a fulánk kint van. Ágnes örömeiben elszóta magát nagyhirtelen:

— Jaj, de csuf vagy Józsi. — Nem csókolnak meg a leányok, — mondotta az apa.

— Majd megcsókol a halál — felelő Józsi ur komikus elkeseredéssel. El is megyek haza. Köszönm Anna néni, hogy kivette a fulánkot. Ajánlom magamat és nyult Anna néni keze után, hogy azt csókkal lássa el. De szolt Anna néni emigy:

— Hóbó, ifúr, nem ugy járják a csárdát! Bekötöm a szájadat bagymával, aztán van valami dolgom még. A fejedtet is megakarom mosni. Ágnes, ki az előbb, a „csók“ szóznál inkább szeretett volna a föld alatt, mint fölött lenni, most még jobban megijedt. Továbbá az urfi is sejtve, sőt tudván, hogy miről lehet szó, felelte megijedt.

Elárulva magát, ki is nyekkentette:

— Anna néni, lelkem, pogány a szive? Cserey kérdő tekintettel nézett szét, hol egyikre hol másokra.

Az asszony intett neki, hogy mindjárt megtud mindent. S éppen ekkor kötvén meg a fehér kendőnek két csüskét a nyakán, hátul, a készenlét jeleképen egy kicsit nyakon is legyintette a legényt, aztán magunka hagyva a fiatalokat, urával bement a belső szobába.

— Ugy kell neked Józsi, — mondta Ágnes ártatlan duzzogással, a mint magunka maradtak, — most nemcsak az isten büntetett meg a csókért, még el is tilthának egymástól minket.

— Akkor én meghalok — mondta Józsi. — Te, csunya néger, meghalál értem? — kíváncsiságotól Ágnes örömrépső szívvél, a mint messze egy sarokban hátrattét kézzel állt. De — tette utána gyorsan, — mond csak kicsi Józsikám, most már mindig ilyen csunya leszel? — Dehogy. Leszek én még szép is — felelte Józsi meggyőződéssel. Még pedig egy-két nap alatt.

— Csókolni is tudsz majd a szájjaddal? — Igen, csókolni is fogok tudni. — Hát... hát kit csókolsz meg? — Téged, Ágneskám... — Hogyis ne! Majd adok én neked! — Mit? Csókot? — Dehogy is! — Hát mit? — Megharagszom. De nézd csak Józsi.. mondd csak, vajjon, ha egy leány megharagudnék egy olyan csunya furra, a milyen te vagy, hogy megcsókolta, vajjon az a harag annak a leánynak jól esnék-e?

— Már hógnye esnék, kicsi Ágneskám! Bizony jól esnék. Tudom, neked is jól esik. Ugy-e?

... Ugy. S eltakarta két kezével az arcát, mert a mama kinyitott. — Józsi urfi megtog engedni, ha most magára marad. Ágnes, gyere be. Ágnes megijedve belépett. Józsi utána sugta: — Mondjad, hogy nem csókoltalak meg. Ágnes belépett.

— Mondjad, fiam, — kezdte az apja, hogy ha megtiltom Józsinak, hogy többet ide ne jöjjön, jó lesz az?

— Jó, — felelte Ágnes szülei meglepetésére.

!! KARACSONYI VASÁR !!

Van szerencsém a tisztelt közönséget értesíteni, hogy e hónapban **OCASIÓT** rendezek, mindennemű ajándékokkal, u. m.: Blousok, flanellek, barchetek, oregonok stb. eladására.

GYERMEKJÁTÉKOK

dús választékban és a legjutányosabb árban kaphatók **HERKESŐ**, női- és férfi-divat üzletében, **OSIKSZEREDÁN**. (Fóter.)



SZŐLŐLUGAST

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben, föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind kuszó természetű) mert nagyobb része ha megüri is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok hőven ellátják házukat az egész szőlőérés idején a legkifinomult muskataly és más édes szőlőkkel.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem a nincsen oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítésnek stb. a legremekesebb dísz, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható részekből. Ez a legháladosabb gyümölcs, mert minden évben terem. A fajok ismerettségére vonatkozó, színes fénynyomatu katalogus bárkinek ingyen, és bérmentesen küldetik meg, aki címét lev.-japon tudatja. Cím: Erdmelléki Első Szőlőültetvény-telep, Nagyvágya, u. p. Székelyhid.

Mindennemű (azinarany, platina-ezüst- rézfoncsor, zománcz) fogtömés, foghuzás, fogtakarítás és műfogak készítése

Veress Sándor dr.
fogorvosi és fogtechnikai műtermében
Csikszereván,
Lázár Domokos-f le ház
(esemben a „KOSSUTE” szállóval)
emelletén.
Rendelés d. u. 1/2-5-ig



Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy berendeztem saját telkemen és felügyeletem alatt

KÓFARAGÓ TELEPET,

ahol bel- és külföldi márványokat faragatnak és csiszol-
tatnak, síremléket, márvány lapokból fürdőka-
dakot, emléktáblákat felirattal, kávéházi be-
rendezéseket, heutas és mézárós pultokat, már-
vány sírfedeleket, különféle dísz tárgyakat, min-
dennemű javításokat legrovidebb idő alatt jutányos
árban elvállalok és a fentemlített tárgyak első
kézből beszerelhetők.

Továbbá tartok: Márvány-, Gránit-, Sye-
nit-, Labrador- és tartós fagymentés Kolozsvár-
vidéki Homokkővet nagy raktárou és Márvány-
butor telepet.

Nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve
Nagy József, kőfaragómester.

16-20 tisztelettel:
BRASSÓ. — Vasut-utca.

Fényképészeti felvételeket

elfogadok mindentéle nagyságban, u. m.: mell-, kabin-, cso-
port- és családkepek felvételét, továbbá arcképek nagyit-
tását ugy helyben mint vidéken. — Kívánatra felvételeket házak-
nál is eszközök jutányos és szolid árak mellett. — Elvállalok még
czimer- és czégtáblák festését is. — A mélyen tisztelt közön-
ség pártfogásába ajánlva, maradok tisztelettel:

SIMON MIHÁLY fényképész és szobafestő,
CSIKTAPLOCEÁN.

Felette fontos

minden mezőgazdára, marhatulajdonosra, juh, sertéstenyésztőre és minden kizgazdára nézve.

„Mi képen hízalom fel gyorsan sertéseimet?” „Mi által lesz marhám gyorsan piacképes?” „Mivel gyorsíthatom az ökrőhizlalást?” „Mi által érhető el tehénemmel és kecskéimmél a tehozam javítását és gyarapítását?” „Mi által gyorsíthatom növekedésmarhám felnövéstét?” Mit alkalmazzak, hogy jószágom egészséges legyen?

Ez csak az által érhető el, ha a takarmány vagy ital mellé az itt látható védjeggyel ellátott, törvényesen védett, sokoldalúan kipróbált s a legmagasabb kitüntetésekben részesített

Regensburgi „E T V Á G Y” takarmányfűszer

vegyítették.
A költsége ennek igen csekély és dusan visszatérül. Kap-
ható minden nevezetes kereskedésben, vagy egyenest a
cégénél:
MEISE LAJOS
menőgazdasági késsítmények gyára Szécsényben.

Tájékoztató, fűzetek és utasítás ingyen szétküldve. Raktárak minden olyan község-
ben, hol még eddig nincsenek, felállíttatnak, mire nézve szíveskedjék egyenest a
fenti céghez fordulni.
18-20

!! Takarékos háziasszonyokhoz !!

Ruháikat bármely divat szerint is minden nagyobb fáradtság nél-
kül saját maguk készíthetik meg a beállítható **női derék szabó-
készülék** segítségével anélkül; hogy szabásmintát kellene használni.
A készülék minden testalkathoz szabályozható. — Egy készülték ára után-
vétel mellett **3 korona**. Minden művelt államban törvényesen védve és
szabadalmazva. **Ügynökök kerestetnek.**
6-10
GUNCHELBAUER ANTAL, Sopron.

Gyomorhajban szenvedőknek!

Mindazoknak, kik akár megbűlés, akár a gyomor felterhelése, akár pedig
hiányos, nehezen emészthető, igen meleg, vagy igen hideg ételek élvezése, vagy
pedig rendetlen életmód által maguknak valamely gyomorbajt, nevezetesen:

**Gyomorhurutot, gyomorgörcsöt, gyomorcsikarást,
nehéz emésztést, elnyálkásodást**

szereztek, egy kitűnő háziszser ajánlatik, melynek kiváló hatása már sok év
óta ki van próbálva. — Ez nem más, mint az

Ullrich Rubert-féle FÜSZERESBOR

Ez a fűszeres bor a legkivalóbban gyógyhatásúnak talált növé-
nyekből és a legkifinomult jó borból készítették, erősíti és táplálja
az ember emésztőszervezetét, elhárítja az emésztési zavarokat és
sz egészséges vér újra képzésére kiválólag hat.

A fentnevezett Fűszeresbornak kellő időben való használata által a gyo-
morhajok már csirájukban megsemmisíttetnek. Tehát senkinek sem kell kése-
delmeskedni, hogy azt kellő időben használja. A krónikus gyomorbajnál fellépő
jelenségek, melynek: a főfájás, felbőfögések, mellégés, puffadás, há-
nyással egybekötött emelygés, még ha olyan hevesek lépnek is fel, a
bornak nehányszori élvezete után azonnal elenyésznek.

Székdugulás

és annak kellemetlen következményei, mint a szorulás
kolikus fájdalmak, szívdobogás, álmatlanság,
valamint a vértolulások a májban, lépben és a verőcér rendszerben (aranyes
bántalmak) a Fűszeresbor által gyakran igen gyorsan elháríttatnak. — A
fűszeresbor megszünteti a nehéz emésztést és könnyű székelést által az alkalmatlan anyagokat a gyomorból és belektől eltávolítja.

A sovány és halvány kinézés, vérhiány, elerőtlenedés

nagyrészből a rossz emésztésnek, hiányos vérképződésnek és a máj beteges
állapotának a következményei. Az étvágytalanság az ideges elernyedés és le-
haugoltság, továbbá a gyakori fejfájások, az álmatlan éjszakák lassanként vég-
kép kimerítik az embert. — A fűszeresbor az elgyengült ételerőnek új impul-
szust ad. — A fűszeresbor fokozza az étvágyat, előmozdítja az emésztést és
táplálkozást, kormányozza az anyagcserét, gyorsítja a vérképződést, lecsillapítja
a felingerelt idegeket és egészen új életkedvet teremt. — Mindezeket számos
elismerés és halálirat bizonyítja.

A fűszeresbor palackokban 1 lrt 50 kréit és 2 firtent a következő gyógy-
szertárakban kapható: Csikszerevá, Csikszépvíz, Csikszentmiklós, Karczfalu,
Kápolnás-Oláhfalu, Homoród, Dálya, Bögöz, Daróc, Zombor, Barót, Telegdi-
baczon, Tusnád, Bánkfalu, Csikszentgyörgy, Sósmező, Gyergyószentmiklós,
Gyergyóórtó, Gyergyó-Alfalu, Gyergyótölgyes, Gyergyóújfalú, Csikszentmárton,
Káson, Parajd, Siklód, Korond, Etéd, Farkaslaka, Székelykeresztúr, Erked
Felek, Szászkeresztúr, Kacza, Köhalm, Ugra, A.-Rákos, Bodok, Miklosvár,
N.-Ajta, Bölon, Zalán, Csernátón, Bereczk, Zabola, Sepsiszentgyörgy, Kézdi-
vásárhely s így tovább Magyarország és Ausztria minden nagyobb és kisebb
helyiségeiben levő gyógyszerárakban.

Csikszerevágyi gyógyszerárakból Fűszeresbor eredeti minőségben három és
háromnál több palackkal megrendelésre küldetik Ausztria—Magyarország va-
lamiennyi helyiségbe.

Utánzásoktól őrizkedni kell!

19-32 Világosan
ULLRICH HUBERT-féle Fűszeresbort kell kérni!!!

CZELL FRIGYES ÉS FIAI
bornagykereskedés Medgyesen.
Fióküzletek: BRASSÓBAN s KOLOZSVÁRT.
Eredeti
ERDÉLYI HEGYI BOROK
legjobb beszerzési forrása
palackokban és hordókban.
Erdélyrészi képviselő:
Jakab Gyula ur
Gyergyószentmiklóson.

URANOS
Kiszárolagos gyártól:
HOCHSINGER TESTVEREK vegyészeti gyára
BUDAPEST,
V. t., Róssa-utca 85.

ruha-mossához
a legjobb kékítőszser.
— Törvényesen védve.
Mosó-intézetekben, háztartásokban a
legkedveltebb ruhakétkítő.
Olcsó és felülmúlhatlan!
kis üveg 24 fillér, tiszteri mosás-
hoz elegendő. — 1 nagy üveg 1'60
kor., 1/2 üveg 1 kor.
Kapható mindenütt.
Utánzatolttól óvakodjunk!

ÉPEN
MOST ÉRKEZTEK MEG



a karácsonyi és ujévi

ajándék-tárgyak, u. m.: karácsonyfa-
és üvegdiszkek, aranszálak, kará-
csonyfa gyertyák, gyermekjáté-
kok, babák, társasjáték, nőmunka
disztárgyak és még más mulattató uj-
donságok kaphatók:

Székelyhidý Sándor

női- és férfidivat üzletében,
CSIKSZEREDÁN. (Hutter-szállóval szemben.)

Hol bármily női- és férfidivat cikkek
olcsóbban szereshetők be, mint bárhol;
mert elvem az, hogy:

➡ Kevés haszon, nagy forgalom. ➡

➡ Jelszó: BECSÜLETES MUNKÁSSÁG! ➡

Üzlet-átvétel!

Alulírott mint a HAUPTVOGEL-czég UTÓDA brassói férfi-
szabó üzletének helybeli üzletvezetője tudatni kívánom a nagyérdemű
közönséggel, hogy a fentnevezett cégtől az üzletet átvettem s azt a mai
kornak megfelelő

FÉRFISZABÓ-ÜZLETET

saját nevem alatt tovább fogom folytatni a jelenlegi helyen.

Becsületes munkásság, jó minőségű anyag és szolid árak
mellett lesz törekvésem az igen tisztelt nagyérdemű közönség elismerését
kegyes pártolása után kiérdemelni.

Csikszereda, 1903. év november hóban. Kiváló tisztelettel;

Takó Károly férfiszabó,
Csikszereda.

➡ JÓ MINŐSÉGŰ ANYAG ÉS SZOLID ÁRAK! ➡

SZVOBODA TESTVÉREK

könyvnyomdája, könyv-, papir-, rajz-, írószer- és hangszerkereskedése Csikszeredában.

Ajánlják a n. é. közönség szives figyelmébe dúsan felszerelt új miniszteri rendelet szerinti

NYOMTATVÁNYRAKTÁRUKAT

községi és körjegyzők részére finom papíron nyomtatva. Posta- és kézbesítő könyvek bekötve.

JÓL BERENDEZETT KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSÜKBEN

kapható: közönséges írópapír, nagy csomagoló, jó rajzpapír, rózsaszín és fehér itató, kék másoló,
írógép és mindenféle szines selyempapírok. — Igen nagyválaszték levélpapírokból, melyek di-
szes dobozokban 90 fillértől 10 koronáig; nagyválaszték névnap kártyákból, diszes emlékkönyv-
vek és albumokból. Továbbá: népiskolai tankönyvekből és iskolai kellékekből; vegyes ifjusági
iratok, mulattató képes mesés könyvek, mindenféle szépirodalmi és füzetes kiadványokból.

Különösen ajánlják a saját kiadásukban megjelent és nagy elterjedésnek örvendő „ÖR-
ANGYAL” és „ÁRTATLANOK ÖRANGYALA” című ima- és énekes könyveiket: — „Erények
gyöngy”-ét, „Halotti zsolozsmák és szertartások könyv”-ét „Csikmegye Földrajz”-át.

Az iskolai évad beálltával ajánlják iskolai cikkekkel dúsan felszerelt nagy raktárukat;
felső-, közép- és elemi iskolai tankönyveiket; első minőségű irkáikat. Különösen figyelmükbe
ajánlják a Tanító uraknak a legjobb minőségű papírra nyomtatott iskolai felvételi és mulasztási
naplóikat, melyeket a legjutányosabban árusítanak.

MODERN BERENDEZÉSŰ KÖNYVNYOMDÁJUKBAN,

mely a legújabb szerkezetű gépekkel van felszerelve és így azon helyzetben vannak, hogy bármelyik
vidéki könyvnyomdával a versenyt úgy olesóság, mint csin és izlés tekintetében mindig fel tud-
ják venni. — Nagy súlyt fektetnek a gyors, pontos és tiszta munkák előállítására, melyet maguk
végeznek a legnagyobb gonddal.